

VILÁGÖSSZÁG

Kolozsvár
1946. április 17.

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Szerda
III. évfolyam, 36. szám

Számadás és számonkérés

A felszabadulás óta a magyarság érdek-
ességének és politikai küzdelmének közép-
ponti problémája az iskolák kérdése volt. Társ-
adalmi, művelődési és politikai életünk
vezetői mindent elkövettek, hogy ez az ügy
ne essék ki a küzdelemnek irányvonalából, ne
váljék másodrangú, későbbi időre halasztható
problémává. Magyar tömegeink osztatlan és
jelkes támogatása egyfelől, a romániai de-
mokratikus erők támogatása másfelől e ho-
nyozott és sokarcú kérdés megoldását lépés-
ről-lépésre előbbre vitték, anélkül azonban,
hogy a végső célt: a teljes jogegyenlőséget
megvalósították volna. A kezdet nehézsé-
geire visszanezve komoly eredményeket
állapíthatunk meg.

1945 tavaszán a kérdések egész nagy
komplexuma várt megoldásra. Iskolahálózatunk kiépítése, tanáraink és
tanítónk beszerzése, tanszemélyzetünk fize-
tésének rendezése, iskolapépületeink, tanter-
vünk sok apró, de nagyon lényeges kérdésé-
ben még mi magunk sem láttunk tisztán.
Egy dolgot azonban korán felismertünk és
ezt a felismerésünket változtatlan alapelve-
teinknek látszik: és ez az, hogy iskoláink sorsa
nemcsak a magunk, de a romániai demoa-
krácia megerősödésének is függvénye.

Tárgyalogosan megállapíthatjuk, hogy sok
kérdésünk, ha nem is véglegesen és nem is
a mi reményeink szerint — a jogegyenlőség
alapján — vagy megoldódott, vagy a meg-
oldás felé halad. Hosszu és nehéz küzdelem
áll mögöttünk, küzdelem, amelynek során
sokszor kísértett és kíséri ma is a borulatlás,
nem egyszer az elcsúszás is.

Megoldatlan kérdéseink közül legfonto-
sabb és mindannyiunkra legnyomasztóbb
tanszemélyzetünk fizetésének problémája.
Az elmúlt év folyamán egész tanszemélyze-
tünk hosszú időn át csak egy-két hónappal
később kapott fizetést előlegből tengette éle-
tét. A hátralevő, ha végre kiutazna ke-
rülne is, a pénz mostani állomár értékesíté-
sének idején már aligha fogják meg-
segíteni nyomorba jutott tanárainkat és
tanítónkat.

Tanszemélyzetünk életét tehát állandó
anyagi nehézségek terhelik a legsúlyosabban.
Emek a kérdések a megoldása általános
demokrata szempontból sem kaphatnak to-
vább! A mindennapi élet gondjai között
mégsem befolyásolja nevelőink munkáját a
végső nyomorba való ejerülés réme. Neve-
lőink töretlen hittel és kötelességteljesítéssel
dolgoznak és dolgoznak ma is ifjuságunk
demokrata jelki arculatának kialakításáért,
az együttélő népek testvériségének meg-
valósításáért, a szocialista igazságon felépülő
jogegyenlőségért. Elemi és középiskoláink,
egyetemünk és szakiskoláink fajtái között
jövőben bizó, a demokratikus világ nagy
eszményeitől áthatott ifjuság és tanári kar
dolgozik és készül egy, a régióit tökélete-
sőbb és igazságosabb társadalmi felépítésére.
A magyar társadalomnak és Románia egész
közvéleményének észre kell vennie ezt a ha-
ladó szellemi, a ma új hibát leküzdni akaró
építő szándékot és jelki magatartást. Mindegy
demokratikus magyar és román megértés
szerepére és segítő támogatására van
léhát szükség ahhoz, hogy ez a munka to-
vábbra is jó irányba haladjon és a meg-
oldatlan kérdések, főként a fizetések problé-
mája ne öbresszen fel magyar tömegeinkben
bizalmatlanságot a demokráciával szemben,
ne sodorja esetleg a reakció karjaiba a su-
nyos gondokkal küzdő, jövőjükért bizonyta-
lannak látó tömegeinket.

Az elmúlt héten a kolozsvári demokrata
pártok és a Tanügyi Szakszervezet képvisel-
ői küldöttséget menesztettek Bukarestbe a
meg nem oldott magyar tanügyi kérdések,
de főként a fizetések problémájának hala-
dékalan rendezése céljából. De addig is,
míg függő kérdéseink megoldódnak, nem
szabad elkeserednünk, vagy téves és kéros
hibáztatásba menekülnünk. Magyar iskoláink
sorsa egyenlő magyar néplink sorsával. Ez
pedig függvénye Románia demokratizálódá-
sának. Tanszemélyzetünk és ifjuságunk el-
múlt esztendő munkája biztossá teszi arra,
hogy a reakció szelleme nem fog gyökereit
verni nevelőink lelkeiben, hanem szintén és
más gondolatok nélkül is lelki magatartásá-
val, demokrata hittel fogja mindíg szolgálni,
figyelmük az elért eredményektől, néplink
kiszáradásának szent ügyét.

JANCSÓ ELEMÉR

Magyar gazdasági konferencia ül össze Brassóban május 10-én

Kidolgozzák a Székelyföld iparosításának és egy román-magyar gazdasági kamara felállításának részletes tervezetét

MAROSVÁSARHELY. — Röviden beszámoltunk már arról, hogy a magyar szövetkezeti kongresszussal egyidejűleg a MNSz központi gazdasági bizottsága is értekezletet tartott Marosvásárhelyt a Hangya székházában. Az értekezleten április 11-én és 12-én résztvettek Antal Dániel, a gazdasági bizottság vezetője, Csikó Nándor központi végrehajtóbizottsági tag és az egyes vármegyei gazdasági bizottságok kiküldöttjei közül többen a szövetkezeti kongresszuson résztvevő magyar gazdasági szakemberek közül is.

Az előzetes megbeszélések után az értekezlet elhatározta, hogy május 10-re Brassóban a MNSz székházába országos gazdasági konferenciát hív össze. A konferenciára a vármegyei gazdasági bizottságok kiküldöttjei közül meghívják a romániai magyarság kisipari, nagyipari, kereskedelmi, mezőgazdasági, technikai, vegyészeti, pénzügyi, faipari, vasipari és szövetkezeti szakembereit is.

Elhatározta az értekezlet, hogy a brassói konferenciára a lehetőség szerint részletes tervet dolgoznak ki a Székelyföld iparosítására vonatkozólag. Külön tervezetet készítenek a borvíz- és gyümölcsérettékesítésre, valamint a házipar problémáinak megoldására vonatkozóan is. Az értekezlet ezen kívül kimondotta, hogy a Magyar Népi Szövetségen át javaslatot készítenek egy román-magyar, magyar-román gazdasági kamara felállítására Bukarestben, illetőleg Budapesten. A léteendő gazdasági kamarának Erdély különböző városaiban állítanak fel fiókokat.

Részletesen foglalkozott ezenkívül az értekezlet a MNSz anyagi alapja megteremtése kérdésével is.

Csak a békekötés vehet véget a volt csatlós- államokban uralkodó bizonytalanságnak

— írják a londoni lapok

LONDON. — Rádiójelentések szerint az angol sajtót előszörban a husvét után összeülő párisi külügyminiszeri konferencia foglalkoztatja. Különösen érdekes e tekintetben a Daily Telegraph cikke, amely azt írja, hogy a most következő hét nagy diplomáciai erőfeszítések jegyében fog lezajlani. Ezek az erőfeszítések arra irányulnak, hogy a négy külügyminiszer tanácskozásainak napirendjét összehangozzák.

— Elérkezett az ideje annak — írja a lap —, hogy a békeszerződésekkel véget vessenek a volt csatlósállamokban a hátralevő, a fizetendő jóvátétel és haderők jövőendő létszáma miatt uralkodó bizonytalanságnak.

A Daily Worker című kommunista lap azzal vádolja az angol és amerikai sajtót, hogy diplomáciai offenzívát támogatnak, mely szovjetellenes arcvonal kialakítását célozza a négy külügyminiszer párisi értekezletén. Az angol-amerikai lapok azt indítványozzák, hogy a két ország külügy-

miniszterei erőltessék a volt olasz gyarmatoknak angol és amerikai támaszpontokká való átalakítását a Közel-Kelet ellenőrzése érdekében.

Az Observer ezzel a kérdéssel foglalkozva megállapítja, hogy nagyon fontos minél hamarabb megegyezésre jutni Németország volt csatlósainak a békeszerződésében, mert ezeknek az államoknak a politikai jövőjét illető bizonytalanság kelteti Európába újáépítést. A lap azt írja, hogy a külügyminiszterhelyettesek londoni tanácskozásainak eredménytelensége okozta holtpontra kell lendíteni a helyzetet.

A Sunday Times moszkvai diplomáciai körökből szerzett értesülése szerint Moszkvában úgy vélekednek, hogy a Romániával, Magyarországgal, Finnországgal és Bulgáriával kötendő békeszerződések megszerkesztésénél nem fognak komoly nehézségek felmerülni. Annál tüské-
sebb az olasz kérdés, főleg pedig az olasz gyarmatok jövője és Trieszt kérdése.

Ehezük a Távolkelet népe

LONDON. — (Radór) A Times a washingtoni élelmiszeri tanács munkájaitól kapcsolatban megállapítja, hogy a helyzet a következő: Nincsen elég élelmiszer és a tanács tulajdonképpeni kivátságát, az élel-
mest nem tudja teljesíteni, legfeljebb éhezési kiutalásokat eszközölhet. A helyzet a jobb kiutalások elhenére pláncatnyilag rosszabbodik, mert MacArthur váraibanul nagymennyiségű kiutalást kért Japán számára és mert India szükségletei igen nagyok.

— Indiában a legsúlyosabb a helyzet — írja a lap —, öt Kína követi, ahol szintén mint beállott tényről lehet beszélni az éhségről. Hasonlóan alakul a helyzet Japánban is.

Az angol kormány hétfőn minisztertanácsot tartott az élelmiszeri helyzet tárgyában.

Spanyolországba menekítették a német titkos fegyverek szakértőit

PARIS. — (Radór) Newyorki jelentés szerint az amerikai és angol titkos szolgálat emberei a berlini kancellária épületében hivatalos okmányokat találtak, melyekből kitűnik, hogy Hitler azokat a szakembereket, akik a V. 1. és V. 2. fegyvereket készítették, valamint atomszakembereit Spanyolországba küldte. A német kutatók és technikusok spanyol név alatt működő gyárakban és üzemekben helyezkedtek el, de azok mind az I. G. Farbenindustrie fiókintézeté.

Kiújult a kínai polgárháberu

CSUNGKING. — (Radór.) Miután a szovjet csapatok kivonultak Mandzsuri fővárosából, Csangcsunból, a városban heves összecsapások voltak a központi kormány, haderő és kommunista csapatok között. Csuenlejt tábornok, a kommunisták csungkingi szövívője kijelentette, hogy a polgárháberu kiújult, mert a Kuomintang nem tartotta be a fegyverszüneti egyezményt.

Itélet a fasiszta újságírók perében

KOLOZSVAR. — A Kolozsvári Népbíróság hétfőn délután hirdetett ítéletet a fasiszta újságírók háborús bűnügyében. A jelenlévők közül Popa Grigore és Arvai Árpád újságírókat egyenként 10-10 évi nehéz börtönre, Jávor Béla és Weber Andras dr. azaz újságírókat 8-8 évi nehéz börtönre ítélték. Biro Jánosot felfüggeszték. A távollévő vádlottak közül Gherghel Ioan, Ruvalea Ioan 20 évi, Bolla Stefan 15 évi, Postoloi Radolf 20 évi, Ferenc Gyárfás és Josef Gnatner, valamint Zathurecky Gyula és Oajos Domokost távollétükben 20-20 évre ítélték a Népbíróság. Finta Zoltán, Herman Schmandt, Hans Hart, Otto Lász dr., Alfred Hölzl, Walter May 20 évet, Heinrich Schell, Sbarca Gheorghe és Heinrich Praly 15-15 évet kapott.

Csak nyolc év alatt kell Romániának megfizetnie a jóvátételt

BUKAREST. — (Radór.) A TASS hírszolgálati iroda közölte, hogy a szovjet kormány kedvező ajánlatot nyújtott a román kormány kérését a jóvátételi fizetések határidőjének két évre való meghosszabbítására. A jóvátételi fizetéseket így hat helyett nyolc év alatt kell Romániának teljesítenie. A szovjet kormány megígérte Romániának a háború utáni körülményekkel járó nehézségeit, valamint a Groza-kormány vezetése alatt a nép széles tömegeit által az ország demokratizálása érdekében kifejtett erőfeszítéseit és olyan természetű kedvezményt nyújtott, amely jelentős mértékben elősegíti Románia újáépítést.

Ujabb kormányválság fenyeget Görögországban

ATHEN. — (Radór.) Görögországot újabb kormányválság fenyegeti. Venizelosz és Kamenopoulos, akik mint a középpártok képviselői, tárcanélküli miniszterek a Politizs-kabinetben, bejelentették lemondásukat. Ekkor az ellen, hogy 165 polgári képviselő táviratot intézett a Londonban tartózkodó György királyhoz. Ebben a táviratban a néppárti képviselők hűségnyilatkozat-

ot tettek a királynak és elégedetlenségüket hangoztatták Damaszkinosz érseknek, miniszternek kormányzatuk hivatalban tartása miatt.

Papandreu, aki a középpártok egyik képviselője a néppárti kormányban, miután megbeszélést folytatott Venizeloszsal és Kamenopouloszal, kijelentette a sajtónak: „Remélem, hogy két kártársam a kormányban marad.”

A perzsa kérdés tekerül a Biztonsági Tanács napirendjéről

NEWYORK. — (R.-Press) A washingtoni perzsa nagykövetség, Husszejn Allah utasítást kapott kormányától, hogy azonnal vonja vissza a Biztonsági Tanács elé terjesztett kérését és töröltesse napirendről az iráni kérdést.

A Reuter teheráni jelentése szerint egyelőre az ottani szovjet nagykövetség nem jelkerte Gavan miniszterelnököt, a sajtó közölte, hogy a szovjet csapatokat jellel nélkül kivonják Perzsiából május 6-ig.

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár Brassai-utca 7. Távbeszélő: 153.

A magyarországi gyermekek felségélyezése

KOLOZSVAR. — A Mária királyné-utca 3 alatti üzlet új kintősebe öltözött. Kirakatában nem női divatcikkek pompáznak most, hivalkodva, kínálva magukat. Átadták helyüket pár napra tarka-barka vásárknak, olcsó játékoknak és sok más apróságnak.

AMNSZ Nőbizottsága nyitotta meg bazárját az éhező magyarországi gyermekek felségélyezésére rendezett gyűjtés eddigi eredményéből a Tischler István üzletében.

Magyar asszonyok jártak és járnak most is üzletről-üzletre, kereskedőkhöz és magánosokhoz kopogtatva be: adjon valami csekélységet, mert Magyarországon napról-napra több kis sirt ásnak! Száz gyermek közül keveset meglátja és az olcsó kis tárgyak gyűlnek. Bekerülnek az üzletbe, ott kinélgatják magukat.

Az árukból kenyér lesz, tej lesz, puha meleg ruha ujszállított gyenge kis testén és a megmentett gyermekek új magyar iövöt építenek majd.

HÁTRALÉKOS VIDÉKI ELŐFIZETŐINKHEZ! Nyomatékosan felhívjuk hátralékos vidéki előfizetőinket, hogy tartozásait haladéktalanul rendezni sziveskedjenek, mert ellenkező esetben kénytelenek leszünk a lap további kiadását beszüntetni. A kiadóhivatal.

A MNSZ NŐBIZOTTSÁGA ezen a héten folytatja gyűjtését a magyarországi gyermekek felségélyezésére rendezett baráz részére. Aki ket a gyűjtőesemények nem kerestek fel, juttassák el ajándékukat a Farbas-utca 7. szám alatti MNSZ-székházba.

HUSVÉT UTÁN UJABB 50 SZAZALEKAL EMELIK FEL A VASUTI TÁRFÉKAT. A CFR vezérigazgatósága közölte a hivatalos lapban, hogy az árkormánybizottság jóváhagyásával a jelenleg érvényben lévő vasuti díjtételeket újabb 50 százalékkal emelik fel. Az új, felemejt vasuti szállítási díjtételek a husvét-i ünnepek után lépnek életbe.

FELHÍVÁS A II. KERULETI MAGYARSÁGHOZ. Ma este 6 órakor a kerületi színházban, Attila-ut 9 alatt, igen fontos ügyekben kerületi nagygyűlést tartunk. Títkárság.

VESEDELMES KASSZAFURÓT FOGOTT EL A KOLOZSVÁRI RENDŐRSÉG. A kolozsvári rendőrség gyors nyomozással letartóztatta az Ady-harisonygyár betörőt, Menyhart Jánost, László Bélát, Borbély Sándort, Csepregi Jenőt, Butyka Józsefet és Pécs Józsefet. — Páffli Viktor rendőrtiszt letartóztatta Sipos Béla régóta körözött betörőt. Páffli az utcán észrevette a betörőt, s utána ment. Erre a betörő rájött. Páffli azonban tovább üldözte és végül el is fogta. Sipos büntetésével, Fodor-Fischer Bélával és Nagy András alias Pülöp Icuval furta meg annakidején az Egyetem-mozi, a református kollégium, a Transsylvania-fatelep és az Aquila Romana vasutaszállás a aki Nagyváradon is számos betörést követett el.

(*) **KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.** Köszönetet mondunk mindazoknak, akik drága férjem temetésén résztvettek, fájdalomkon enyhítettek, ugyszintén a vasuti zenekarnak. Szóts-család.

A román és magyar nép végleg leronta a mult szomorú következményeit

BUDAPEST. — A budapesti „Népszava” Főszi, hogy a demokratikus magyar határrendőrség a Románia és Magyarország között fennálló baráti kapcsolatot alapján minden alkalommal a legteljesebb mértékben együttműködik a román vám-és határrendészettel. Ezt bizonyítja az is, hogy április 4-én Kunegőjén a román és magyar határrendőrség közös felszabadulási ünnepélyt rendezett. Az ünnepélyen román részről jelen volt Dan Livius vámfőnök, Velmočov és Stefan kapitány és Lazar Ioan.

Kürtös rendőrkapitánya Kundgőjén tisztelgő látogatást tett az ott állomásozó 17-ik határrendőrparancsnokságon és szintén résztvett a felszabadulási emlékünnepélyen. Magyar részről Román István vámszaki főtanácsos, Kalodinszky Sándor és Szabó István főhadnagyok, valamint több más tiszt.

A szívélyes hangulatu vacsora alkalmával Dan Livius román vámfőnök pohárköszöntőt mondott, melyben őszinte örömet fejezte ki, hogy magyar földön üdvözölheti magyar katonáit.

— Remélem — mondta többek között —, hogy a román és a magyar nép végleg levonta a mult szomorú következményeit s ezentúl együtt halad egy szebb és boldogabb jövő felé.

Dan Livius beszédére Szabó István főhadnagy válaszolt, hangsúlyozva, hogy a magyar nép az őszinte együttműködés szellemében kívánja kimélyíteni kapcsolatait a demokratikus Romániával.

Az ünnepség a legteljesebb román-magyar barátság jegyében ért véget.

Antonescu bírálói által legyilkoltak tömegsírját találták meg Jasi mellett

BUKAREST. — Antonescu rémuralmának újabb szörnyű bizonyítékára találtak Jasi közelében. Egy tömegsírban 311 tömemmészárlással kivégzett személy holttestét találták meg — ártatlanul legyilkolt embereket, asszonyokat, gyermekeket és öregeket. Az áldozatokat Sculeniből hajtották el annak idején a féktelenül garázdálkodó kivégző osztagok.

Az exhumálás alkalmával megállapították, hogy az áldozatoknak még azt sem engedték meg, hogy felöltözzenek, majd amikor a kivégzés színhelyére értek, megáztatták velük a tömegsírt s gépfegyverekkel lekaszálták őket. Azt is sikerült megállapítani, hogy az áldozatok közül sokat élve temettek el.

A GRAFIKAI MUNKÁSOK ELLÁTÓ-SZERVE értesíti tagjait, hogy az 1 kiló buza és 3 kiló májélesztő fejadagot és a mosósósdót e héten csütörtök estig vártsák ki, mert a jegyekkel a közlejtási hivatalnak el kell számolni. Aki ezen időpontig fenti cikket nem várja ki, igényjegyzését és jegyét erre az adagra elveszt. — Minden tag a keddi nap folyamán hozzon be egy darab 1 literes és egy darab 1/2 literes monopol üveget szesz, illetve pálinkafejvével végezt.

HÁROMMILLIÁRD LEJ KÖLTSÉGGEL ALLITJÁK HELYRE A KOLOZSMEGYEI HIDAKAT ÉS UTAKAT. Kolozs megye költségvetése az 1946—1947. évbén 3 milliárd 233 millió 300 ezer lejt igényoz elő a visszavonuló német csapatok által elpusztított hidak, közutak és megrongált épületek helyreállításai költségeinek fedezésére.

FIZETIK AZ APRILISI NYUGDLJAKAT. A kolozsvári pénzügyigazgatóság közli, hogy az április havi nyugdíjak április 16, 17 és 18. napján kerülnek kifizetésre.

SZOIGALATOS KOLOZSVÁRI GYÓGYSZERÁRAK: Április 15-től 19-ig bezárólag: Dr. Biró, Apostol, Megváltó, Holicska. Egész éjjel szolgálatban: Apostol és Holicska gyógyszerárak.

SZAZMILLIÓS SIKKASZTAST LÉPLEZTEK LE A KATONAI ELŐKEPZŐS FELTÜGYELŐSEGNEL. A bukaresti katonai előképzős felügyelőségnel Ionescu Dumitru főkönyvvezető és Odagiu Scarlat segédpénztáros csekkeik hamisításával 130 millió lejt sikkasztottak el.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVESZET

Husvét után kezdődnek Budapesten és Bukarestben a csere-vendégjátékok

BUKAREST. — Az emlékezetes bukaresti filmpapokon született tervek egyike, a magyar-román művészesere első pontja rövidesen megvalósul: Budapest és Bukarest operáinak legjelesebb művészei felkerekednek s a bukarestiek Budapesten, a budapestiek Bukarestben mutatkoznak be. A magyar művészek közt Ottrubay Melinda, Palló Imre, Rigó Magda, Halmos János, Székely Mihály, Rösler Endre, Pécs Jolán s Moleczky Oszkár nevét ta-

láljuk — a románok pedig Dora Massinivel, Dinu Radulescuval, Serban Tasianal Lucia Bercescuval, Mihail Arnautuval s másokkal képviseltetik zenei művészetüket. Bukarestben a vendégjátékok során — melyek április 27-től május 4-ig tartanak — a Traviatát, az Aidát, a Zsidónőt, a Sevillai borbélyt és a Parasztbecsületet adják. Budapesten pedig ugyanez idő alatt a Toscát, az Aidát, a Carment, a Rigolettót és az Othellót játsszák.

Bartók emlékest

A Mórész Zsigmond Kollégium régi adósságot rőtt le a Bartók-emlékhangverseny megrendezésével. Végre megindult a várt hangversenysorozat, mely azt előzoza, hogy Bartók művészetét közelebb hozza városunk zenekedelő közönségéhez. A katolikus liceum dísztermét megtöltö leles érdeklődők nem állanak értetlenül e muzsikálás előtt. Ezt indokoltnak is találjuk, mert Bartók művészeete különleges kelet-európai irányú képvisel, gyökerei az itt élő népek paraszti énekeire támaszkodik és annak lényegéből táplálkozik.

As előadásra kerülő énekes művek közül különösen sikerültek voltak a Nagy István karmester vezetésével előadott csodálatosan szép, tisztavonalu, a középkori magyar karszerzők hagyományát, tudását és módszereit mélyen tisztelő női karok. Ezeket 14 tagu kamarakórus tiszta hanggal, pontosan és művelten énekelte. Az éneklő lányok szép hangrételle, értelmes szövegmondással vagy részben Mikályffy Irén iskoláját dicséri. Tisztelget Nagy Istvánnak, a karművekről alkotott elképzeléseit előlora válthassa. Senki nem állott értetlenül a szokatlannul hangzó művek előtt.

Török Erzsébet a szebbnél-szebb Bartók-daloknak egész sorát adta elő. Előadóművészi alkalmas arra, hogy meggyőzően a hallgatót e dalok őszinteségéről és természetesen gördüléseiről. Szabó Géza hitetlenül és a művek iránti szívvel jövő tisztelgéllel játszotta az igényes zongoravészt. Néhány kisebb szerzeményben kül-

lön is bizonyította, hogy tud Bartókot zongorázni.

Bartók életéről és művészetének jelentőségéről értelemesen értekezett Nagy Géza dr. s a nagy mester műveiből összeállított további hangversenyeket helyezte kilátásba.

A DERMATA MUZSIKÁL

A Dermata-művelőci hónapok óta azon fáradozik a kulturbizottság, hogy muzsikálni taníttassa meg azokat, akik ehhez magukban tehetséget éreznek. Egész sorát szervezték így meg a zenei alakulatoknak: alakult ilyen módon fuvós, vonós és jazz-zenekar, fűfűkar, vegyeskar és ifjúsági énekkar. És ezeken belül megindult a néhez, fáradságos munka, mert embereket kellett megtanítani a fuvós és vonós hangszerek megszólaltatására és a hangjegyek olvasására. És az elnehezdedt kezű munkások megtanulták pihenőóráikban a hangszerek kezelését és megismerkedtek a kottaféjékkel. Márkos Albert tanár, Kárpáti Emő, Silaghi Gyula és Grossmeyer Miklós formatervek érdeme, hogy vasárnap délután a várnagyúrháza díszteremben megrendezhették első házihangversenyüket.

A keret, melyet megszervezték, szép, a városi munka jó; egyelőre csak a műsorpolitikaihoz van megjegyzésünk. Az ifjúsági vegyeskar által előadott énekszámok értékesek: Bárdos, Kerényi, Ádám és általában a Kodály, és Bartók-iskola művein kell legyen a hangsúly. Az énekkar-

rok a népdalokból kell kiinduljanak és a régi preklasszikus karszerzőkön keresztül megint csak a népdalokhoz kell térjenek. Semmi sem állhat ezen énekkarok szívéhez közelebb, mint a népdal. Tessék egy szölamu népeket énekelni, helyes és pontos lejegyzésben és lassan átérni a könnyebb, többszólamu dalolásra. Ez az ut vezet a parnasszushoz!

Ami a zenekari munkát illeti, ott is a középkori szerzőket kell erőszakolni és nagy zeneszerzők könnyű, négy és ötszólamu műveit. Frescobaldi, Stamitz, Pergolese, Haydn, Mozart, Dabec, Lavotta, Rózsavölgyi, Bihari azok a szerzők, melyeket a sok súlyú mű helyett játszani kell. Hangjegyek pedig vannak a városban, csak le kell másoltatni!

Műsorváltozás a Szentgyörgyi Színházban

A hatalmas sikerre való tekintettel, amellyel a kolozsvári közönség Fényes Alice vendégjátékát fogadta, s arra az általános óhára, hogy a közönség szeretné a vendégművésznőt egyik legjobb és legnépszerűbb szerepében látni: a színház igazgatósága eldöntö, hogy Fényes Alice, ehelaszva budapesti utazását, közöttünk marad még három napig. Így ma, szerdán és csütörtökön este az ő vendégjátékául Jacques Douai világlítker aratót vizsgálta, a „Francia szobalány” kerül színpadra. Azok, akik csak később szerzedek tudomást a műsorváltozásról, már nem kaphattak megfelelő jegyet a mai előadásra. Ez is egyik főoka volt annak, hogy a művésznő, megváltoztatva eredeti tervét, szerdán és csütörtökön este 7 óral kezdettel k eljázra az a szerepét, amellyel Kolozsváron iftani színésznő korában egyik legemlékezősebb sikerét aratta. A „Francia szobalány” többi vezetőszerepeit Hegyi Lili, Dorján Ilona, Bara Margit, Fjóra Jenő, Borovszky Oszkár és Dancsó György alakítják.

Erdélyi színházak műsora:

KOLOZSVÁRI „SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: Kedden este 7 órakor: Francia szobalány. Fényes Alice vendégfellépésével. Szerdán este 7 órakor: Francia szobalány. Fényes Alice fellépésével. Csütörtökön este 7 órakor: Francia szobalány. Fényes Alice bucsufellépésével. Pénteken: Nincs előadás.

KOLOZSVÁRI ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA: Kedden este 7 órakor: Pygmalion. Szerdán este 7 órakor: Tosca.

NAGYVÁRADAI SZÍNHÁZ: Kedden: Sánta bíró. Szerdán délután: Kék Dana. Este: Cigánybáró.

MAROSVÁSARHELYI SZERELY SZÍNHÁZ: Kedden, szerdán és csütörtökön este 8 órakor: Mézeekalácsa.

KOLOZSVÁRI MOZIK: Capitol: Dankó Pista. Corso: Dankó Pista. Munkás: Egy gép nem tért vissza. Royal: A vihar. Seject: Tarzan az őserdőben. Uránia: Éjfél gyors.

KI TUD RÓLUK?

Papp Elek karpaszományos tizedesről, aki Désen a 28. aknavető-században szolgált és onnan Retegre, majd Szilágyssomlyóról kiindulva a harcterre vitték. Tábori postaszáma F. 790 volt. Az 1944. év július havában jött el a Kárpátokban. Ertesítést kér özvegy Papp Lászlóné, Kolozsvár, Báthori-utca 19. címre.

Zakariás Sándorról, akit utóljára Szialin gránánál látták 1942 augusztusában. Tábori postaszáma 819 volt. Ertesítést kér felesége, Zakariás Sándorné, Ludus-Marosjudas, Ecken-telep.

Demeter Jánosról, akit Mezőhátról vittek el 1944 novemberben mint foglyot Maros-ludason keresztül. Ertesítést kér Fodor György, Ludus-Marosludas Albis-telep címre.

Móré Józsefről, akit Mezőhátról mint foglyot vittek Marosludason keresztül 1944 novemberben. Ertesítést kér Fodor György, Ludus-Marosludas Albis-telep címre.

Tóth Ferenc honvédéről. Tábori postaszáma H. 680 volt. Ertesítést kér édesanyja, özvegy Tóth Miklósné Manna, up. Ulmeni (Jud. Salaj) címre.

Virág Miklós óbudai lakosról, akit 1945 január 1-én vittek Temesvár felé, ahol később a láger kórházában feküdt nagybeteg. Ertesítést kér Szűcs Józsefné Kolozsvár, Pásztor-utca 27.

Brézer Ernő repülősről, akit a szamosfői repülőről vittek el. Ertesítést kér özvegy Váry Sándorné, Aranyeszlama vendéglő, Mária királyné-utca.

Román nyelvoktatás
fáradság nélkül, nyelvtan mellőzésevel.
Expressanfolyam.
KERESZTES
Horea-ut 25.

Figyelem!
INTIM régiségüzlet
Szentegyház-utca 6 szám
vesz, elad és bizo nányba elfogad antik, arany, ezüst és mindenféle értéktárgyakat perzsaszőnyegel.

FIGYELEM!
Törölt arany, ezüstöt magas áron veszek Ora- és ékszerjavít sokat garancia melletti vállalom.
MAROSI MIKLÓS
órus és ékszerész
Horea-ut 79

Házal venni?
cserélni?
eladni?
Mezey
ingatlanforgalmi irodában.
Dózsa György-utca 16. I. emelet

Érvelyes ítézhedéseket kivan a kolozsmegeyi Magyar Népi Szövetség

a közbiztonság helyreállítására, a büntető törvény elé állítására és a földreformszérelmek orvoslására

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség Kolozs vármegyeyel intézőbizottsága vasárnap megtartott értekezletén az utóbbi időben a vármegyeye különböző fajtáiban tapasztalt és helyenkint már tarthatatlanná vált közbiztonsági állapotokkal, valamint az egyes alantás megyei hatóságok viselkedésével kapcsolatban az alábbi határozatot hozta és terjesztette Pogátsán Vasile főispán elé:

1. Kérjük azonnali vizsgálat lefolytatását, illetve bizonyosság esetén a hivatalból való azonnali felfüggesztését mindazoknak a csendőrszolgálatnak, főszojgábiróknak, jegyzőknak és községi bírálóknak, akik a falkákban elkövetett terrorizmusokat elkövetve, semmi intézkedést sem tesznek a rend fenntartására, elősegítve ezzel azt, hogy a helyenkint már másfél éve tartó magyar-öldözések még a mai napig is folytatódjanak.

A MNSz Intézőbizottsága megállapítja, hogy a további engedékenységgel súlyosan aláássa demokráciánk tekintélyét s mérdhetetlenül megnehezíti, sőt kizárja a két egymásrallant nép megbékélését.

2. Kérveljük törvény elé állítását mindazoknak a büntetőknak és terrorista elemeknek, akik az alantás megyei hatóságok nem egy esetben a főispán megállapított erélytelensége következtében az egyes falkák békés magyar lakosságát terrorizálják, súlyosan bántalmazzák, gazdaságukat, vagy más ingatlanukat pusztítják, helyenkint a gyülekezői szabadságot is sértve.

3. Kivánjuk a vármegyeye élére Tanyogi Csapó Gyula dr. személyében magyar alispán kinevezését.

4. Kérveljük végül a miniszterközbi bizottság által megállapított földreformszérelmek azonnali orvoslását, az újjászervezendő földosztó bizottságokba a magyar földművelésé képviselőinek bevonását s az elmenekülés, vagy abszertizmus címén ingatlanaitól megfosztott kiscserekek földjének azonnali visszaadását.

A szérelmeket s az alantás megyei hatósági szemétyek visszaállítását pontos jegyzékönyvek igazolják.

Nyári egyetem létesül a Székelyföldön

SEPSISZENTGYÖRGY. — (Saját tudósítónk telefonjelentése.) Pénteken délután a Magyar Népi Szövetség sepsiszentgyörgyi székházában Balogh Edgár országos alelnök előadást tartott az iskolánkivüli népművelés új feladatairól. Bejelentette, hogy a megyénkint megalakuló erdélyi magyar népfőiskolák oktatói számára a Székelyföldön nyári egyetem létesül a legkiválóbb magyar írók és tudósok bevonásával. A nyári egyetemre meghívják egy hétre a magyar falkák ifjúságának kiküldöttjeit is.

Boér János tanfelügyelő népfőiskolai oktatóink függetlenítésére és javadalmazására tett javaslatot, Gyárfás Albert dr. alispán pedig különösen a népfőiskoláknak a Székelyföld iparosításába való bekapcsolódását méltatta.

Péntek este a MNSz háromszékmegeyi szervezétének intézőbizottsága tartott rendkívüli ülést Horváth Miklós dr. orvos elnökletével. Az ülésen Balogh Edgár ismertette a MNSz központjának erőfeszítését a teljes román-magyar megbékélés útjába álló nemzetiségi szérelmek kiküszöbölésére. Az előadó leszögezte, hogy a magyar nép országosra megerősödött bizalommal fordul a MNSz munkája felé. A szérelm alapokra fektetett magyar nemzetiségi politika, melynek vivmánya a magyar segélyező mozgalom, az EMGE fejlesztése és a MNSz vezetőségének kibővítése, nemcsak a román reakció ellen áll nehéz szabadságharcban,

hanem a román demokráciával való szövetség megerősítésével és a reakció magyar elemek elszigetelésével is komoly munkát végezt.

Az intézőbizottsági gyűlés folyamán Horváth Miklós dr. a háromszékli magyarság szérelmet és helyi egyenetlenkedéseit ismertette, méltatván Kurkó Gyárfás országos elnök politikájának jelentőségét a szérelmek kiküszöbölése és a magyar népi egység megvalósítása szempontjából.

Ezután Demeter András gazdálkó a marosvásárhelyi magyar szövetségi kongresszuson látottakat és hallottakat ismertette tetszéssel fogadott beszámolójában. Szász Imre iparos, a MNSz megyei elnöke a CASBI szérelmekről számolt be, melyekkel kapcsolatban az ülésen résztvevő Gaudi József főispán adott megnyugtató választ.

A kolozsvári Református Kollégium megkapja Szabó Dezső hagyatékát

KOLOZSVAR. — Szabó Dezső körül még most, halála után közel másfél esztendővel, sem állott helyre a nyugalom.

Jettelen sírja még ott áll a budapesti Rákóczi-téren, a Kerepesi temetőben fejejtől dicsőírhelyet ugyanis a „Szabó Dezső Emlék-bizottság” nem fogadta el. Az író kivánságára hivatkozva kijelentették, hogy a Gel. lért. helyen akarják el temetni. Ehhez azonban a Közmunkák Tanácsa nem járult hozzá. És sírhelye körül azóta is tart a vita.

De a Szabó Dezső-hagyatékra is baj van. Megindult ott is a harc, de ebben Szabó Dezső már nem vehet részt. Körüjette folyik, de nékjülje. És az érdeklődők, érdekeltek hónapok óta várják, mesik, mi lesz a tizenháromezer kötetnyi remek könyvtárral, élete feltett kincsével, mi lesz kladatján műveivel és butoraival?

Több mint egy éve tart már a harc hagyatéka körül. Ebben a harcban családja, Szabó Dezső testvérel keresik az igazukat. Testvéreln kívül, ahogy ő nevezte, „második édesanyja”, a kolozsvári Református Kollégium is hiába várja, hogy értesítést vagy végzetést kapjon a hagyatékrol. Mert Szabó Dezső életében többször úgy nyilatkozott, hogy halála után műveinek szerzői jogát és kladatlan művét a Kollégiumra hagyja.

Szabó Dezső huga, Irén, már egy évvel ezejtől felutazott Budapestre s ugyanazzal a kitartással és makacsággal, ami bátyját is jelemezte, hatóságoktól-hatóságokhoz, bizottságokhoz és ügyvédekhez szajadgált, hogy fényt derítsen egy rejtélyes és állítólagos végrendeletre. Különböző helyeken kijelentették ismételtén Szabó Irénnek, hogy a hagyaték egyetlen darabja sem illet meg a családot, mert Szabó Dezső butoraiból és apró használati tárgyalból muzeumot csinálnak. A nagy író végrendelet értelmeben pedig könyvtára és összes művel a budapesti református egyháza szállnak.

Szabó Irénnek még az elhunyt író lakásának kulcsát sem adták oda.

A végrendelet azonban seholy se volt található. Sokan tudtak rója, de látni sehol se látta. Eltűnt. Vagy nem is volt.

Közben Szabó Dezső lakásába új lakó költözött, vagyont érő könyvtárát egy kis szobába zsufolták be, butorait kiigényelték az Elhagyott Javak Kormánybiztosától jogtalanul, akár vajami szőlőt fasztia elhagyott holmiját.

Történt ez azazott, míg a Szabó-nővérek nékjülöztek.

Most végre utolsó fejezetéhez közeledik a hagyaték ügy. A Budapestben megjelenő Képes Figyelő című lap Ujlaki László dr. tájfelügyelő, a Szabó Dezső-hagyaték kirendelt gondnokának nyilatkozatát közli:

— Szabó Dezső 1945 januárjában halt meg — mondotta Ujlaki dr. —, de magánjog szerint érvényes végrendelete nincsen és így a jogos örökösök: Szabó Dezső nővérel és rokonai.

— Az osztályegyezséget a közjegyző már hivatalosan megállapította és az osztályegyezségi okiratot most hagyja jóvá a bíróság. Irásaira vonatkozóan rokonainak az az intenciója, hogy az elhunyt kivánságát teljesítsék. A kincstári megbízottal már meg is tárgyaltam az ügyet, a kincstári közalapítvány ügyésze az irásokat átveszi a kolozsvári Református Kollégium részére — fejezte be nyilatkozatát Ujlaki László dr.

Felkeresük a kolozsvári Református Kollégium igazgatóját és megkérdeztük, hogy kapott-e már értesítést a Szabó Dezső-hagyaték ügyének újabb fordulatáról?

— Semmiféle értesítést nem kaptunk még. Mi is a „Képes Figyelő”-ből értesítettünk arról, hogy a Kollégium megkapta a nagy író még kladatlan és kladott műveinek szerzői jogát — mondotta Gönczi Lajos igazgató.

Reméljük, a hivatalos átirat már nem késik soká és így Szabó Dezső oly sokszor hangoztatott akarata végre — másfélévi bizonytalom és meddő vita után — teljesedni fog. Meghagyása szerint a kolozsvári Református Kollégium a ráruházott szerzői jogok jövedelméből erdélyi magyar parasztyermekeket fog nevelni és tanítani.

JAGMAS ILONA



Szállítási Vállalat
Szabadság-tér 27. Telef. on 617

Bátos után Kackó...

Kifürösztik mindenükből a kackó! magyar telepeseket

KOLOZSVAR. — A földreform körüli sérelmek felülvizsgálására, amint már többször is jelentettük, Sraier belügyi vezértárlárral az öten miniszterközbi bizottság járja el országot. Az egyes vármegyékben súlyos panaszok és jogtalanságok kerülnek napfényre s napvilágra kerülükük után a miniszterközbi bizottság rendszerint meg is léri a legrövidebb időn belül orvoslást.

A panaszok és sérelmek orvoslása azonban, legajább is az erre vonatkozó miniszteri rendelkezés, még mindig késik. Táján ez a magyarázata annak, hogy egyes vidékeken a földosztó bizottságok, járásbírlóságok és egyéb alantás közegek nemcsak hogy nem orvosolják a sérelmeket, hanem azokat még újabbakkal is tetézik. Itt elsősorban utóból a bátosi esetre kell hivatkozni.

Sraier belügyi vezértárlár legutóbbi bátosi kizárás alkalmával a miniszterközbi bizottság úgy döntött, hogy a Bátosra visszavárgott és a kiüldözött székelyek othoszáiba betelepített mintegy háromszáz szász személynék, akik a román és a magyar nép jóviszonyának megzavarásában tevékereyen vettek részt, a legrövidebb időn belül el kell hagynia a községet.

A miniszterközbi bizottság döntése ellenére ezidél mindössze négy szász család hagyta el a községet, a többi máig is nyugodtan ott ül s emiatt az esetleg még vizsztatérni szándékozó székelyek nem juthatnak vissza elsőbbi hájkjukba. A csendőrség ugyanakkor, arra való hivatkozással, hogy nekik a szászok kitelepítésére nincs írásbeli utasításuk, egy lépést sem hajlandó tenni a kérdés megoldására.

A miniszterközbi bizottság a szónok-dobozai földreformszérelmeket is meghallgatta s igfretve tett azok orvoslására. Ennek előjére Kackó szónok-dobozamegyei községben azonban újabb törvényellenes kizárás történt.

Itt az történt, hogy a magyar földteljesítézet annak idején szabad kizáról megvárlólt Schmidt Ferenc kackóli lakostól egy farob birtokot. A birtokra nyolc családot telepített le, közel harminc gyerekkel. A szögyermekes családok részére az ONCSA házat is építtejt a hat-hat holdat kladó birtokosokkára.

1945-ben a kackóli földreform-bizottság a telepesek egész birtokát id akartá sajátítani. Akkor a MNSz közbenjárására meg-hagyta fejlenkint három holdat.

Egy héttel ezejtől a kackóli földosztó-bizottság Moldovan Gheorghe elnökletével újabb kizárítást eszközöjt. Minden előzetes bejelentés nélkül ismét elvettek családunkint két-két hold földet. A telepeseknek tehát maradt a bensőséggel együtt összesen egy-egy hold.

Érdekes, hogy ugyanakkor a telepések

ellen a 645-ös törvény alapján Schradt Ferenc dési szeszraktáros is peres eljárásy indított, magának követelven az ONCSA által építet házakat — természetesen az ONCSA által annakidején befektetett összegért. Ha ezt a pert is elvesztik, ami a jelenlegi körülmények között, sajnos, valószínű, a nyolc kackóli sótermejt magyar család, tekintetbe véve a mai értékben felszámítandó perköltségeket, kladhat Dés, vagy akár Kolozsvár piacára koldulni.

Kegyelemben részesülnek a katonaszökevények, a hadirokkantak és a kisebb bünlözök

BUKAREST. — Patrascanu igazságügyminiszter két rendeletörvényét szerkesztett, amelyek királyi szentesítésre várnak.

Az egyik rendeletörvény *kegyelemben részesíti mindazokat, akik a katonai kötelezettség teljesítése ellen vétettek, a szökéstől (desertare) kezdve a katonai szökgálatra való jelentkezés elmulasztásáig, (nesupunere la incorporare) és a kisebb vétségekre.* Ez a közkegyelmi rendelet végleg eltünteti a háboru nyomait, lehetősejt nyújtva a szökevényeknek és a bevonulást elmulasztóknak, hogy július 1-ig jelenlkezzenek csapattestüknel. Közkegyelemben részesülnek azok is, akik a birtokukban lévő fegyvereket és löszert késedelmesen adták be.

Közkegyelemben részesülnek a földművelők által az agrárreform ellen elkövetett összes vétségek, amelyek az 1945. évi március 23-i törvény előtt történtek.

Nem részesülnek kegyelemben a háborus bünlözök, az ország kifosztói és azok, akik visszaesők, akiket a legutóbbi öt év alatt hat hónapig terjedő szabadságvesztésre ítéltek.

Másik törvénytervezet királyi kegyelmet ad az olyan kihágásokra, amelyekért

a kirótt pénzbüntetés nem haladja meg a félmillió lejt, továbbá a vámtörvény, az erdészeti törvény és a szeszörvény elleni kihágásokra. (Tiltott favágás az erdőkben, tiltott szeszörzés). *Királyi kegyelemben elengedik a 3 hónapig terjedő szabadságvesztést, a három hónapnál hosszabb időre szóló elzárást pedig felére, vagy háromnegyedére szállítják le. Királyi kegyelemben részesülnek az összes hadirokkantak és azok a kiskorúak, akik a büntett elkövetésekor legfeljebb 18 évesek voltak és legfeljebb 6 hónapi szabadságvesztésre ítéltek őket.* Ez utóbbi büntelést felére szállítja le a királyi kegyelem, amelyben nem részesülhetnek a visszaeső bünlözök, a sikkasztó köztisztviselők, a büntényért, rablásért elítéltek, továbbá az uszora- és szabotáztörvény alapján elítéltek.

Nem részesülnek királyi kegyelemben a különleges törvények alapján elítéltek, valamint azok, akik ellenséges alattvalókat rejtözték, akiket szabotáztért vagy a fegyverszüneti szerződés megszegéséért, az Egyesült Hatalmak hadserege ellen elkövetett büntelért ítéltek el, továbbá az elítelt háborus bünlözök és az ország kifosztói.

Népörvénysszék előtt Antonescu minisztere

A bukaresti Néptörvénysszék letartóztatta I. antonu Popescu tábornokot, Dobritábornokot, továbbá Traian Brailcanu, Constantia Marinescu, Titus Dragost, Nicolae Marest, Constantia Busila nagyiparost és Petre Tomescu, akik valamennyien Antonescu volt marsall diktatúrája idején miniszterek voltak.

Vádat emelt a Néptörvénysszék ügyésze, mint háborus bünlözök ellen Sima Horiu, Sturza Mihai, Iasinschi Vasile, Protopopescu, Gheorghescu Cornel, Dimitriuti Vasile és Papanache Constantin ellen is.

A volt Antonescu-kormány tagjai háborus bünterében április 25-én kezdik meg a tárgyalást.

III. osztályu sorsjegyet csak 1946. április 16-ig utálhatja meg!
Titán
Szabadság-tér 32 sz.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 4000 lej.

Apróhirdetések szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. Allástkeresőknek szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. A kiadóba címzett és jelígis leveleknél 200 lej pótdíj fizetendő. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenkint 500, 350 és 400 lej. Szöveghirdetés hírek között szavankint 400 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 500 lej. Nyűttér szavankint 500 lej. Csekkszám 40.625.

ADÁS-VÉTEL

ARANYAT, ezüstöt bármilyen mennyiségben vásárolunk. Urbánszky és Kérdő ékszerüzlete, Szabadság-tér 24. sz. 21555

PARIZSI porcelán díszárukat, kávérendi- és Zsolnai-árukat vásárolunk. Urbánszky és Kérdő ékszerüzlet, Szabadság-tér 24. szám. 21551

VESZÉK magas áron kizárólag kardkaha-jós férfi és női varrógépeket, fejeket, alkatrészeket, tüllt. Weisz, Horea-ut 56. 21543

VESZÉK és eladók használt ruhát, fehérneműt. Kossuth Lajos-utca 7, Domokos. 21532

MODERN konyhaberendezés eiceón eicés. Szentistván-ut 19, ajtó 1. 21590

MODERN kivitelű kombinált szoba, hálószoba és konyhaberendezés eladó. Dávid Ferenc-utca 6. szám. 21957

VESZÉK használt ruhát, fehérneműt, balzont. Szabadság-tér 12. Rác. 21594

KOMBINÁLT szoba, fotelágy, hálószoba eladó. Megbízva Székely volt Postakert-utca 14. Gr. 21594

VESZÉK, eladók ócska ruhákat, fehérneműt. Rusu, Dávid Ferenc-utca 3. (A Kossuth Lajos-utca felől unitárius templom melletti kicsi utca.) 22058

ELADÓ 16 HP benzínmotor malom meghajtására, 1 1/2 HP villanymotor, csouakos Singer varrógép. II. ker., Kovács-utca 16. 22213

STRAFSZEKER eladó 1 jóvas. Rudolf-ut 60. 1-4 óra között. 22177

ELADÓ 7 tonnás Diesel-motorhoz díferen-cial és kapcsolószekrény. Balog, Magyar-utca 23. 22224

ELADÓ 3 tonnás Opel-Blitz teherautó gumijelű. Raval, Dohány-utca 36. 22224

ELADÓ Ford 4-es, másféltonnás teherautó. Kővespad-utca 10. 22218

ELADÓ 1 1/2 tonnás üzenképes teherautó új gumikkal. Pata-utca 176. 22278

EGY lakkeszített modern konyhabutor sürgősen eladó. Perőfi-utca 33, ajtó 4. 22270

FORD teherautó, 2 tonnás, 4 hengeres, 7 prima gumival eladó vagy juxussal cseréjék. Hosszú-utca 35. 22265

KERESÉK taliga, jó állapotban, eladó. Pata-utca 137. 22262

OLCSÓN eladó 1 1/2 tonnás teherautó. Értekezni Dohány-utca 15. 22240

EZÜSTÖT legmagasabb áron vásárol az Ezüstárúgyár, Kornis-utca 7. Telefonpalota mellett. 22281

ELADÓ egy 3+1 modern Philips rádió. Arany János-utca 17. 22319

SEGÉDMOTOROS kerékpár eladó, esetleg kővér sertésért vagy férfiruháért elcserélném. Cim a kiadóban. 22320

EGY modern lakkeszített kombinált szobabutor olcsón eladó. Rudolf-ut 19, ajtó 1. 22317

ELADÓ egy modern konyhabutor sürgősen. Petőfi-utca 38, ajtó 4. 22317

KERESÉK megvételre kifogástalan állapotban új Lexikon I. kötetét. Kovács könyvkereskedés, Szentgyörgy-utca 3. Gr. 22312

ELADÓ mély gyermekkosci jó állapotban. Házsongárdi-ut 17. Ugyanott 1 db. 1940. típusú Philips rádió 3+1. 22312

ELADÓ egy háromajtós dízfűrészes ászekrény Kalandos-utca 64. szám. 22310

KÉT perzsaszőnyeg eladó. Györgyfalvi-ut 51. 22309

ANGORANYULAK modern ketrecekkel és gyapju eladó. Eötvös-utca 10, Szabónál. 22305

ELADÓ modern új konyhák, fűtött háló és más butorok. Mócsok-utja 6, asztalosnál. 22304

GYERMEKKOSCI jókarban lévő eladó. Tischler Bolyai-utca 7, bejárat a Capito-mozinál. 22307

ZONGORA eladó. Perényi, Malon-utca 30. II. emelet. 22303

SZŐLŐPERMETEZŐ, műtép. prés, hegedő eladó. Horea-ut 16, emelet 5. 22301

HÁROMAJTÓS fenékre festett szekrény eladó. Magyar-utca 1, szuterin. 22298

PERZSASZŐNYEGEKET, kristályokat, porcelán díszárukat, antik olajfestményeket veszek. Roktzenberg, Timár-utca 10. 22298

FÜRDŐBERENDEZÉS és egy íróasztal eladó. Pata-utca 119. 22296

ELADÓ egy sodronyos vaságy és egy gyerek sportkosci, mindkettő jó állapotban. Gyárfás Jenő-utca 35. 22294

KOMBINÁLT szobák, háló, konyhabutorok stb. eladók. Dézsma-utca 13, butorüzlet. 22293

ELADÓK jószőrmatrácok, párnák, tavaszli kabátok, törölközők, étkező készletek. Budai Nagy Antal-utca 131. 22291

EGY ponyva eladó 12 méter hosszú, 4 méter széles □-méter 50.000 lej. Kossuth Lajos-utca 44. 22290

EGY jókarban lévő férfi kerékpár eladó. Kádár-utca 2. szám, hátul az udvarban. 22290

FEKETE fényezett tölgyíróasztal és egy fényezett háló eladó. Magyar-utca 1. Szuterin. 22288

ELUTAZÁS miatt sürgősen eladó ruha, cipő, kabát középtemre, ágyneműk, abroszok, pólus takarók, ptefon, magyar és művész lemezek. Bazsó Brassai-utca 16. 22232

ELADÓ félháló, 2 modern fotel, 1 szalon, 1 kis barna íróasztal. Cim: Deák Ferenc-utca 18, képerkeret. 22297

FÜRDŐKAZAN vörösrézéből, öntöttvas megerősítéssel, mosdószekrény márványjappal, tükörrel eladó. Jókai-utca 19, Hirschfeld. 22297

ALKALMAZÁST KAPHAT

VIDEKRE magános öreg urhoz mindenestől keresek. Érdeklődni 14-20 óra között Gruia-utca 13. 22148

FIATAL tiszta lányt gyerekek mellé felveszek. Gyulai Pál-utca 21, 2-3-ig. 22227

REGI román II. osztályú vendéglői iparengedélyemhez társat keresek vagy betársulni már meglévő üzletbe. Jókai-utca 4, I. emelet, 13. ajtó. 22241

SZAKÁCSNŐT, megbízható, középkorú, azonnal felveszek. Majális-utca 17. Guzner. Érdeklődni 2 és 3 között. 22316

BORBÉLY segédet kisegíteni jó fizetéssel felvesz azonnal Pojacsek. Szamosköz-utca 25. 22315

KERESÉK vidékre (nyáron fűrdőhely) 3 éves kislány mellé ügyes, intelligens leányt, aki ért gyerekek foglalkoztatásához. Dr. Spielmann, Kolozsvár, Egyetem-utca 1. III. emelet. 22308

MINDENES leányt, ki a háztartás minden ágában otthonos és főzni tud, felveszek. Timár-utca 10, ajtó 1. 22300

ALKALMAZÁST KERES

RUHA ártáktás, fehérnemű feldolgozókat vállalok. Vörös Hadsereg-utja 62. 22179

HAZMEZTERI állást keres kőműves, épület karbantartását vállalja. Cim a kiadóban. 22263

DELUTANI órákra munkát vállalok, háztartásban vagy irodák takarítását. Értekezni reggel 9-1 között. Rákóczi-ut 20, emelet. 22321

FIATAL nő kauciót állást keres. Cim a kiadóban. 22313

INGATLAN-ÁRÁS

HAZAT, parcellát venni vagy eladni akar? Forduljon Bartosu irodájához. Bolinteanu (Kőcsény)-utca 21. 22252

ERŐS központban 4x2 szoba konyhás, komfortos masszív ház borpincének és vendéglőnek alkalmas, 120 millióért. Vételnél elegendő 50.000.000, többi megfizetés szerint. „Promptus” ingatlanforgalmi iroda Dózsa György-utca 29, I. emelet. 22320

ELADÓ villa Attila-ut eljén 150.000.000. Pap-utca 3 szoba konyha, kert 35 millió, házhoz 22 méter fronttal 13.000.000, villa hely 6 parcella külön is eladó 12.000.000, 10.000.000, 2 parcella 6 millió. Transylvania iroda Libertatii Szabadság-tér 19. 22314

S P O R T É L E T

Szemképráztnó csatáirátékkal az Universitatea 7:0 arányban győzött a Dermagant ellen

KOLOZSVAR. — Az a 1990 néző, amely vasárnap délután végignézte az Universitatea — Dermagant mérkőzést, a legnagyobb meglepéssel hagyta el a sporttelepet. Az egyetemi csapat, amely 7:0 (1:0) arányban győzött a marosvásárhelyiek ellen, a második félidőben olyan szemképráztnó játékokat nyújtott, amilyenek rég nem láttak az utóbbi időben.

Az első félidőben a Dermagant még meg-

adta akadályozni az Universitatea csapatának gyors támadásait, de szűkebb utakon már nem tudott ellenállni az egyetemi csapat rohamának. Az Universitatea gólját Dascalu (5) és Coracu (2) rúgta. A kolozsvári csapat minden játékosra a legnagyobb lelkesedéssel és akaraterejével játszott a mérkőzést, amelyet megérdemelten nyert meg. Selceanu Grigora a mérkőzést hibákkal vezette.

A Vasas 8:2-re győzött Marosvásárhelyen a CFR ellen

MAROSVÁSÁRHELY. — A Vasas labdarúgócsapata vasárnap Marosvásárhelyen játszott az ottani vasutas csapat ellen, amelyet 8:2 (5:2) arányban győzött le. A CFR Strola és Székely góljaival az első félidő 25. percéig 2:1-re vezetett, de utána a Vasas csatársora lendületes játékkal nemcsak hogy kiegyenlített, hanem még 6 gólt rúgott.

A gólokat a nagy formában játszó Perényi (3), Horváth (2), Kovács V. (2) és Nagy István rúgta. A mérkőzés 3000 nézője a második félidőben lelkesen megtapsolta a Vasas csapatának kitűnő játékát.

terce — Dermata mérkőzést, előbbi meg nem jelenése miatt, elmaradt. Elmaradt az Acá. Árugyár — Caritas-Ilagibber mérkőzés is előbbi meg nem jelenése miatt.

A Victoria Kupa vasárnapi eredményei

Ady-Fermetá 2:0 (2:0). Vezetőe Jutab. Megérdemelt győzelem. Góllövő Balázs. A második félidőben a Fermetá csak 9 emberrel játszott, mert két játékos megsérült.

Rutexil-Locomotiva 2:0 (1:0). Vezetőe Orosz. Góllövő Stier. A mérkőzés a második félidő 22. percében félbeszakadt, mert a játékosok három Locomotiva-játékost kiállított, akik nem voltak hajlandók elhagyni a pályát.

KRÁSE-Kerekdombi MNSZ 2:2 (2:1). Vezetőe Rejter. Góllövők Szalay (2), illetve Biró és Sziget. Spárta-Schull-kezdőgyár 4:2 (3:1). Vezetőe Polaretsky. Egyenrangú ellenfelek küzdelme, amelyet a Schull csak 10 emberrel játszott végig, mert a 10. percben az egyik játékos súlyosan megsérült. Góllövők Moldován I. (3), Moldován III. (1), illetve Nagy és Dózsa. A mérkőzést Szamosújváron játszották le. A CSS Beez-

Nagy sikere volt a Dermata disztornájának

KOLOZSVAR. — Az Állami Magyar Színházban nagy érdeklődés mellett tartotta meg a Dermata száztágu tornászgárdája disztorna-bemutatóját. A bemutató megkezdése előtt Popu I. Vasile az OSP, majd Boldis László testnevelő tanár a Dermata nevében román és magyar nyelven üdvözölte a megjelenteket. Moldován László román nyelvű, Szabó Dénes magyar nyelvű ismertetője után kezdődött meg a 20 számból álló tornabemutató, amelyen nagy sikert aratott minden egyes jelenet és gyakorlat.

Melleg ünneplésben részesítették a Dermata női, férfi és gyermektornászait, akik különösen az olimpiai és a munkajelenetben, továbbá a román és a magyar népi tánc bemutatásával érték el himnusz-gasló teljesítményt.

Albon Sándor, a Dermata főtitkárának záróbeszéde után a Dermata kitűnő zenekarának indulójával fejeződött be az ünnepség, amelynek sikoréért Fintáncó Mária Judit testnevelési tanárnő, Szabó Dénes, Moldován László, Szalka József és Kónca Albert tonaoktatók érdemelnék díszretet.

SPORTHÍRADÓ

Victoria-CFR ifjúsági 7:0 (1:0). Vezetőe Almasan. Góllövők Barbu (2), Lénárt (2), Oana (2) és BaDESCU. Vasas Ifjúsági-II. kerületi Haladó Ifjúsági 3:2 (1:0). Vezetőe Rosner. Góllövők Pálffy (3), Bojthos, illetve Dobal (2).

AZ UDR—Dermata birkóróverseny a realcai versenyzők meg nem jelenése miatt elmaradt.

AUSZTRIA—MAGYARORSZÁG 3:2. Bécsben 50.000 néző előtt játszották le vasárnap az osztrák—magyar válogatott labdarúgómérkőzést, amely az osztrákok 3:2

arányú győzelmevel végződött. Budapeston Budapest—Bécs 1:1 (1:1).

Budapestben a Victoria Kupa eredményei a következők voltak: Carmen—Spárta 9:1, Ciocanul—Unirea Tricolor 2:0, Venus—Universitatea 3:1, Juventus—CFR 2:2.

SKÓCIA HATALMAS MEGLEPÉSEKRE — 140.000 néző jelenlétében — és állandó főlényvel játsza 1:0 (0:0) arányban legyőzte Anglia válogatott csapatát. A győztes gólt a befizetés előtt 27. másodperccel lőtték. Az angol—skót válogatott mérkőzéseken eddig mindig Anglia győzött.

ELADÓ modern új konyhák. Érdeklődni délután Budai Nagy Antal-utca 97. 22304

ÉPÍTKEZÉSI anyagraktárnak félig be rendezett helyiséget sürgősen kiadó. Horea-ut 35. szám 18-as lakás. 22306

KERESÉK megvételre kétszobás lakóházat kerttel, lehetőleg autóbusszjárat közelségben. Ajánlatokat a kiadóba Ispravník névre. 22299

HELYBEN: Almos-utca 29. számú ház 42.000.000. Bartha Miklós-utca 4 lakrészes ház 110.000.000, 3 hónap alatt is fizetős ház 80.000.000, valamint 55.000.000. Cserel-utca 29. számú ház 230.000.000. Fellegvár végén 30.000.000. Kóvári László-utca 29. számú ház 60.000.000. Káján-6-utca gazdaságnak alkalmas ház 3 hald területtel 150.000.000. Krizbal-utca 29. számú lakrészes ház gazdaságnak, raktárnak 75 millió. Kürt-utca 29. számú ház 250.000.000. Csánki Dózsa-utca 29. számú ház 250.000.000. Brassai-utca 29. számú ház 250.000.000. Szeptember-utca 29. számú ház 14 szobával 250.000.000. Széchenyi-téren üzletelhelyiséges emeletes ház 300.000.000. Zsigmond király-utca 2 szoba nagy gyümölcsös 18.000.000. Dávid Ferenc-utca 250.000.000. TELKEK: Kőbánya-dűn 918 □-méter 6 millió. Endre király-utca 10.000.000. Hargita-utca 1000 □-méter 6.000.000. Hársfa-

utca 500 □-méter 6.000.000. Kuncz Aladár-utca 6.000.000. Székelyhadostágy-utca 45.000.000. Szappan-utca 60 millió, Szentgyörgyhegyen szántó, gyümölcsös 12.000.000. **VIDEKEN:** Fogarason 1800 lakrészes ház 2710 □-méteres területtel 160 millió. Carmen-Silvian villa közelmúltan tengerpart mellett 150.000.000 beburorozva, Szovátán villajelek gyümölcsös 12 millió. „Promptus” ingatlanforgalmi iroda, Dózsa György-utca 29, I. emelet. 22320

BÜLÖNFEJÉK

MENYASSZONYI ruhák, fehér szőrmeképek, fűtylak, koszorúk kiköltésű. Dánija művirág-szőnyeg, Horea-ut 25. 21744

KERESEM azon 50 év körüli uriember ismeretséget, aki házasságot kötne velem. Cserében neves jelket és kölcsön otthont nyújtanék. Csak uriember jelentkezzen. „Nemzetiség nem számít” jellegre. 22282

Üzletársat keresek

8-10 millió. Cim: Bárány Etelén, Kossuth Lajos-utca 21, I. emelet babu

Allami Magyar Színház!

A közönség kívánságára

FENYES ALICE

bucsuvendég játéka

a Francia szobalányban

április 16-án kedden, 17-én szerdán és 18-án csütörtökön est 7 órai kezdettel

Az ORGAN film- és színháziroda jelenti:

Jegyelővétel mozik, turnék, hangversenyek, sport, strand

a „Titan” sorsjegyiroda helyiségében. Szabadság-tér 32. Telefon: 303. Nyitva: élt 9-től fél 2 óráig és délután 4-től 6 óráig ünnepnapokon is